



出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 许张超 梁正杰

## 百年传承

## 得心应手传佳话

1988年,佛山得心斋被国家商业部评为优质产品;2011年,被广东省商务厅评定为首批“广东省老字号”;2015年,入选市级非物质文化遗产代表性项目。对于老字号品牌来说,在每一个“老字号”的背后,或是蕴藏着一个脍炙人口的故事,或是凝聚了一段口口相传的历史。世代传承近三百年的得心斋,也有一段流传甚广的故事,让它成为佛山家喻户晓的老字号,而老字号也成了佛山饮食文化的一部分。

得心斋掌门人卢凤莲告诉记者,早在清乾隆年间,得心斋原本是汾江河码头边一家和记猪肉铺。相传,当时“和记”附近有个“接官亭”,专门供走水路的官员休憩,有位广东巡抚外出巡视周边,到佛山时已是夜深,他命差役备些饭菜,然而各饭店已关门。最后,差役拍开“和记”的门,买了酝扎猪蹄回去。巡抚食而甘之,赞不绝口,誉其为“得心应手”。

由此“和记”店主余浩忠因巡抚赞誉而大受鼓舞,因此潜心研制酝扎猪蹄,取“得心应手”的好意头,将“和记”改名为“得心斋”。鲜甘爽口的猪蹄,加上“得心应手”之好寓意,引得当地无数人慕名而来,竞相购买品尝。此后,酝扎猪蹄之美誉不胫而走,得心斋之口碑远近驰名,宴客摆上一盘酝扎蹄,成了佛山本地款待宾客的常备菜。



初步完成的扎蹄



用水草扎实猪蹄

1

在佛山文华北路与大围街的交叉口,矗立着一间传承近三百年的老字号“得心斋”。其后人余耀泉先生告诉羊城晚报记者,近日得心斋将向博物馆捐赠出一件民国时期的陶罐,该百年陶罐原用于装载“酝扎猪蹄”,它既承载着佛山人对这道特色佳馔的百年记忆,更见证着当时佛山人对品牌打造的“工匠精神”。

“得心斋,佛山正埠开张,今改公正马路……”在这件数代相传的粗胚陶罐上,赫然记录着这家佛山老字号在民国时期的开铺地。从乾隆年间闻名,到民国时期改址,再到新中国成立后转为国营商店,店面设在升平路上。如今,在佛山推进老字号传承与振兴的策略下,得心斋将在国瑞升平里迎来一次全新的“拓疆”。



得心斋的腊味伴扎蹄

## 味蕾记忆

## 慢火酝煮品广味

开皮去骨、腌制肉条、生扎猪蹄、卤煮,夹上一片入口,品尝起来堪比带爽、肥而不腻,齿颊满是卤味肉香。得心斋酝扎猪蹄师傅孙恩告诉记者,从选料、裁料、腌制、捆扎到酝制,大大小小要经过三十多道全手工制作工艺,得心斋每日的扎蹄因全手工制作而产量受限。

头发斑白的孙恩,是市级“非遗”酝扎猪蹄的第四代传承人,制作扎蹄近四十年,经验丰富。在得心斋的厨房里,记者看到孙恩熟练地用刀将猪脚剔骨、取皮,再用火燎去皮上的毛、刮皮洗净后,将腌制好的颈肉条充当“馅料”。这些长约10余厘米、宽约3厘米的猪颈肉条,需要用秘制酱汁进行腌制2小时,再用炉烤到三四成熟再进行二次腌制1小时。

紧接着,孙恩将肉逐一塞入猪脚皮内,熟练地用水草捆扎起来。捆扎之后是酝扎猪蹄的最后一道工序“酝制”,端着被

紧实捆扎的猪蹄浸入卤水,用文火慢煮40分钟后,再浸30分钟,捞起晾干经冷藏切成薄片即可食用。盛放在盘中的一块块扎蹄薄片呈现出金黄色泽,入口甘而不腻,脆中有绵,软糯之中带着猪皮的弹牙口感。

在这些制作工序中,酝制这一环节是至关重要的。“酝”取“酱汁尚温”的烹饪之意,是一种以酱汁余温进行烹饪的手法,扎蹄在酝制的烹饪过程中被浸入特制卤水的香味。得心斋的卤水配方是世代传承的,选用了罗汉果、八角、陈皮、桂枝等数十种中药配制,这也是酝扎猪蹄的美味密钥。

民国期间,为防止容器和食物发生反应,得心斋通常是选用石湾陶瓷,以瓦瓮和蜂蜡等传统方法保存扎蹄,瓦瓮的酝扎猪蹄最长能保鲜一年。而在酝扎猪蹄销路的全盛时期,日销过百罐,还远销至新加坡、菲律宾等东南亚一带。

## 非遗新机

## 传统美食创矩阵

一道“非遗”美食,是固守原汁原味,还是要推陈出新?在传承和创新之间,得心斋的传承人在把握“度”的前提下,保持着一种很开放的心态,正在不断地尝试着工艺上的创新。

2002年,得心斋由国营公司改制为股份制企业;2011年,得心斋从升平路搬到文华北路。在文华北路全新开业的时候,不少老街坊一大早就要到了,特意赶来买猪蹄“帮衬”。日前,记者在实地探店时发现,得心应手拼盘和应手饭是不少人的盘中餐,店家称一些人更是从广州、东莞等地慕名而来。

在“搬家”期间,为了适应市场需求,得心斋曾经尝试与佛科院合作,改良扎蹄的常温

保鲜技术,推出真空包装的猪蹄和腊味,以延长食品保鲜期。如今,在制作方面,得心斋将原来“一肥两瘦”的扎蹄“馅料”进行改良,推出了全瘦无肥肉的酝扎猪蹄;在吃法方面,还结合年轻人的偏好,推出颇受食客好评的冰镇扎蹄。

“创新是老字号必须要走出的一步。食物还是需要贴近现代人的口味,如果一直采用传统做法可能无法被更多人接受。”卢凤莲向羊城晚报记者表示,老字号传统手艺传承到现在,多多少少需要从口味、做法等方面尝试一些改良。目前,得心斋研制了小包装猪蹄等其他品类的卤味、腊味副产品在售,未来还将打造一系列的新品品牌产品。

## 行古蒲今

## 匠心育人传薪火

作为百年老字号的得心斋,伴随着在不同时期里的“搬家”,经历辉煌与低谷的数次转变。在佛山美食集聚街区国瑞升平里,汾宁古道复建的中西合璧旧景建筑群之中,全新的得心斋非遗体验馆开业在即。这一次,得心斋再一次毗邻着佛山的母亲河汾江河,在“行古蒲今”的老街上重续与汾江河的联结。

一层店面销售腊味,一层店面提供堂食。对得心斋体验馆的管理者而言,全手工制作的酝扎猪蹄产量赶不上销量,如何提高产量是目前正在面临的发展难题。“得心斋现在有四位师傅,每天能制作约一百只扎蹄。”得心斋工作人员余秀丽向记者表示,每到节假日都需要赶制扎蹄,未来壮大技艺传承人队伍、扩大加工

是必然的。“每道工序的学习分开看其实时间不长,但要学得精的话,可能就因人而异。”余秀丽说。据介绍,在酝扎猪蹄的多道工序之中,想要熟练掌握起猪皮,需要耗费比较久的时间,整个工序的掌握可能要耗费近一年的时间。

作为一家百年老字号,不仅有着代代相传的精湛技艺,更有着一种坚持不懈的工匠精神。“我们现在的方向就是跟其他学校达成了合作项目,采取‘师带徒’制进行专门指导,想着培育一些能留下来的年轻人。”余秀丽还表示,目前得心斋正计划到一些学校,通过授徒技艺实现传统技艺薪火相传。

## 羊城晚报 佛山新闻

2021年9月7日/星期二/湾区新闻部主编  
责编 朱嘉乐/美编 归彩玉/校对 黄文波

A14

顺德龙江家具“两展”将在9月13日—16日举办

## 五大展馆助力龙江“家具振兴”

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员龙宣摄影报道:9月6日,第41届国际龙家具展览会、第31届亚洲国际家具材料博览会媒体见面会在龙江镇政府三楼会议室成功举行。会上,公布了第41届国际龙家具展览会(以下简称“龙家展”)和第31届亚洲国际家具材料博览会将于2021年9月13日至16日举行。届时,来自国内和全球各地的家具业参展商、经销商、采购商及同仁将齐聚盛会,共同见证、分享展会的盛况。

同期举办的第31届亚洲国际家具材料博览会,将吸引来自全国各地近270多家品牌企业前来参展,展览产品包括家具配件、家居用品、家具半成品、家具成品、填充材料、包覆材料、包装材料、机械设备共8大类,一批具有高技术含量、高环保标准的产品将在本次展会上亮相。

龙江“两展”经过多年的发展和沉淀,已形成两大主会场和三大分会场的展会格局,除了前进汇展中心和亚洲国际家具材料交易中心两大主会场外,还设立了玛奥汇展、米兰汇家居展贸中心、世博汇三大分会场,5大展



往届家具展盛况

示,家具产业是龙江的“根”,龙江把“家具振兴”作为“十四五”期间的重点工作,借产业载体的规范提质,提升家具产业链供应链现代化水平,打造一批优质的设计和销售平台,全面落实家具“振兴十条”和家具“扶强十条”,服务龙头企业更好发展,推动龙江家具产业振兴,努力打造国际家具产业集群、全球高端家具产业中心。

接下来,龙江将发挥家具全产业链的优势,向产业聚集和产业链延伸效益,推动家具产业向“微笑曲线”两端发展,以创新设计引领龙江家具产业迈向高端。同时,支持职业教育发展,推动产学研融合发展,加强产业人才支撑,并挖掘龙江家具文化底蕴,以文化助力打造千亿家具产业集群、全球高端家具产业中心。

顺德均安建安初级中学  
新学生宿舍楼和综合楼封顶

羊城晚报讯 记者曹月报道:9月6日,记者从顺德区均安镇教育办获悉,近日,均安镇建安中学学生宿舍楼和综合楼工程顺利封顶,按照计划,该工程将于明年春季开学时投入使用,届时,均安镇将成为顺德区首个全部初中实现全寄宿的镇街。

据介绍,建安中学学生宿舍楼和综合楼工程是均安镇落实区关教育“六大行动计划”的重要工程项目之一,投入约3000万元。该工程项目在今3月正式动工,历经五个月的紧张建设,顺利完成封顶,计划在今年12月底前竣工,明年春季开学即可投入使用。建成后,可新增1300个宿位和18个功能场室,完全满足建安中学学生的住宿需求,均安镇也将成为全区第一个实现初中学生全寄宿管理的镇街。

建安中学校长林荫表示,建安中学现有2059名学生,随着新宿舍楼建成启用后,宿位将从1100个增加至2400个,能够满足全校48个教学班的学生的全寄宿需求。同时,新建的综合楼共有18个功能场室,将规划建设3个标准化学实验室、3个理、化、生考试实验室、1个面积近300平方米的师生阅览室、1个面积近200平方米的学生创客活动中心,同时学校的舞蹈室、音乐室、书法美术活动中心、学生心理辅导中心等功能场室也将全面升级。随着硬件设施得到提升,今后,学校还将探索更多元、更广泛的学生培养模式。

一房东因明知无照经营  
仍提供场所被罚

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道:近日,南海区里水市场监管所依职权对辖区一鞋厂进行检查,发现该鞋厂不仅无照经营,还大量生产假冒国际知名品牌的鞋类商品。经调查后,该所对所出房做出行政处罚,没收违法所得和罚款合计10万元。

据悉,市监人员现场检查时发现,涉案鞋厂内随处摆放胶水,散发出刺鼻气味,通道摆放杂物,存在消防和安全生产隐患。该鞋厂经营者未办理《营业执照》,属无照经营。里水市场监管所根据《无证无照经营查处办法》第十三条的规定,对经营者做出没收违法所得和罚款合计10万元。

同时,执法人员在现场查获一批假冒“GUCCI”“CHANEL”“Dior”商标的鞋子。里水市场监管所根据《中华人民共和国商标法》第六十条的规定,对经营者做出行政处罚。

者做出罚款和没收、销毁侵权产品的行政处罚。

通过进一步调查查明,涉案鞋厂的场所出租方在已知经营者未办理营业执照的情况下,继续为其无照经营鞋厂提供经营场所,以获取租金收入。里水市场监管所根据《无证无照经营查处办法》第十四条“明知属于无照经营而为经营者提供经营场所,或者提供运输、保管、仓储等条件的,由工商行政管理部门责令停止违法行为,没收违法所得,可以处5000元以下的罚款”的规定,对出租方做出行政处罚,没收违法所得和罚款合计10万元。

市监局相关负责人表示,企业场地出租方应本着“谁受益,谁负责”的原则,除了核实承租方经营资质,还要查看取得商标授权使用证明,果断制止无照经营和侵权行为,履行出租方监管责任。

禅城普君市场周边  
新增一处“口袋公园”

羊城晚报讯 记者景瑾瑾,通讯员谢晓莹、肖泽嘉摄影报道:“以前这里只是一片草地,现在多了很多植物,又有椅子可以休息。”每天去普君市场买菜的黄伯又有了一个休息的好地方,他见证了禅城新风路—普君南路“口袋公园”的诞生。该“口袋公园”是禅城区城市管理综合执法局推动实施主要道路节点人居环境改造的成果之一。

据了解,此“口袋公园”位于普君南路和新风路转角交界处,占地面积3000平方米,除了

草坪,还种植了开花乔木火焰木、凤凰木、红果冬青、紫花风铃木等,配以灌木地被红榄木球、簕杜鹃球、变叶木、五色梅、多花大红花、七彩竹芋、金叶番薯、龙船花、大红朱蕉等。园内有蜿蜒的小路,可供市民散步,有数张石凳,可供市民休憩。到了夜晚,小公园内几盏庭院灯亮起,照亮了市民的回家路。该公园是许多市民通往普君市场的必经之路,小公园前面是一个公交站,等车的市民也可以在公园内等候休息。

记者了解到,禅城区城市管理综合执法局获悉,该“口袋公园”是禅城推动实施主要道路节点人居环境改造的成果之一,禅城区城市管理综合执法局目前正对城区主次干道重点出入口进行升级改造,包含节点铺装、绿化提升、花基与路道牙、灌溉系统等相配套提升,增加栏杆、花器、建筑小品等内容。

除了新风路—普君南路节点,兆祥路—市东下路也已完成改造提升,卫国路等节点的改造正在进行中。